Cwiczenie 2
a) Wiadomo, ze sina = 0,8 oraz a jest katem ostrym. Oblicz cosa i tga.

b) Wiadomo, Ze cosa = 13 oraz « jest katem ostrym. Oblicz sin « i tg a.

Aby obliczy¢ wartosci funkcji trygonometrycznych, mozemy wykorzystaé od-

powiedni trojkat prostokatny.

Cwiczenie 3
Przeczytaj podany w ramce przyklad.

Przykiad
Wiadomo, ze tga = % oraz a jest katem ostrym. Oblicz sin «v 1 cos a.
Rysujemy tréjkat prostokatny o przyprostokatnych B

a=T71b= 24. Dlugos¢ przeciwprostokatnej
obliczamy, korzystajac z twierdzenia

Pitagorasa: @ |
c=VTP+242=95 A b C
Zatem:
sina = L 24

75, COsa =%

|-

Oblicz wartosci pozostatych funkcji trygonometrycznych kata ostrego a.

a) tga:% b)tgo:z’ég c) tga=+/2 d) tga =2
B
Przykfad 2
Rozwazmy tréjkat prostokatny ABC.
a
W tym tréjkacie 3 = 90° — a. Zauwazmy, ze:
sin f = sin(90° — @) = © c

b

i jednoczesnie cos a = ¢, zatem sin(90° — a) = cos a.

TWIERDZENIE

1. sin(90° — &) = cos o 1
3. tg(90° — a) = T
2. cos(90° — a) = sina

Cwiczenie 4

Uzasadnij podane wyzej tozsamosci trygonometryczne 2. i 3. Oblicz wartosci

funkeji trygonometrycznych kata ostrego a, jedli:
a) sin(90° — a) = <, b) cos(90° — a) = %5,

Cwiczenie 4
Uzasadnienie tozsamosci trygonometrycznych:
2. cos(90° — a) = £ =sina

3. tg(90° — a) = % =L

igex

E

8. i a1
a) cosa = 55, sina = %,

b) sina = @, coso = agﬁ, tga=3

c) tga =3, sincx=ﬁm@,cosa= -@

tga

5.4. Zwigzki migdzy funkcjami trygonomelrycznymi

c) tg(90° —a) = 3.

Cwiczenie 2

a)cosa= 32, tga=4
3 3
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b)sina= 2, tga=2
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